

《追梦奋进长治人》

走在乡村路上 驻在群众心里

——武乡县炉家掌村驻村第一书记栗金华用爱心、真心、耐心书写驻村答卷

本报特约记者 赵海鹏

8月30日,与村网格员、到村工作大学生一起排查危房;

9月10日,查看“五保户”张先文家是否还住在旧窑洞;

9月24日,盘点“爱心超市”物资;

10月11日,举办炉家掌村60岁以上老人重阳节系列活动;

10月22日,到大有乡送炉家掌村水样,等待检测结果。

.....

满满四本驻村工作日记、六七本民情手账,记载着村民从脱贫摘帽到增收致富的可喜成果,记录了他带领驻村工作队帮助群众解决急难愁盼的曲折经历,也见证了他从一名机关“书生”到驻村“实干家”的蜕变。他就是晋能控股装备制造集团派驻武乡县大有乡炉家掌村第一书记兼工作队长栗金华。

结缘武乡 并非驻村

2021年5月,晋能控股装备制造集团党委选派驻村工作队员,时任天溪煤制油公司人力资源部部长的栗金华得知是去武乡县驻村帮扶,就毫不犹豫地向组织递交了申请。这不只是因为他爱农民、爱农村、懂农业,更是因为他与武乡有着割舍不断的情缘。

1970年,栗金华出生在距离武乡县10多公里的襄垣县下良

镇西故县村,在他刚满1岁时,母亲就因病去世。之后的日子里,栗金华早早就学会了料理家务和从事农活,“谷雨前后种瓜点豆”“春分不在家、秋分不在地”“头伏萝卜、末伏菜”等农事谚语至今仍记忆犹新。那时,小小年纪的栗金华学会了犁、耧、耙、耢等繁杂农具的使用方法,时至今日仍能熟练操作。

过于频繁的农事劳作,或多

或少影响到栗金华的学业。“1990年,我高考落榜了。”栗金华回忆说,高考落榜后他曾一度想放弃学业,但生性不服输的他还是选择了到武乡一中复读。

“是武乡培养了我,是武乡的老师送我走上了更高一级的学府。”栗金华说,在武乡,他还结识了自己的终身伴侣,“毫不夸张地说,在武乡上学时间虽短,但却决定了我的人生走向。”



栗金华(左)入户宣传扶贫政策。

千方百计 强村富民

要稳定脱贫,先强村富民。如何才能让老百姓稳定脱贫致富?栗金华通过走访发现,炉家掌村虽地处偏远,但自然环境优美,且有着丰富的红色资源。几经商讨后明确了“生态休闲地、红色炉家掌”的发展思路,“绝不能让老百姓捧着‘摇钱树’受穷,端着‘金饭碗’挨饿。”栗金华说。

在帮扶单位赵庄二号井的大力支持下,投资23.6万元,改造村主干道路,硬化村委会大院,改善村民出行条件和村民生活环境;投资20.06万元,为村里购买一台玉米联合收割机、一台农用拉货车,为村民购买连翘11400株,种植75亩;主动联系华中农大、甘肃农科院等单位引进土豆高产耐旱新品种进行试种,促进村民增产增收。今年秋收时,玉米联合收割机让全村百姓享受到了红利。“以前机收玉米,每亩费用最少120元。今年咱村有了收割机,每亩只出30元油钱就行。”种粮大户岳榜如高兴地说,“仅此一项,就为俺节省了近4000元。”

与此同时,栗金华和炉家掌村支村两委一道建成了炉家掌村吨包生产车间,把就业岗位送到了村民家门口,20名村民实现了“家门口”就业。立足人文优势和生态禀赋,依托特有的红色资源,充分发挥乡贤带动帮扶作用,积极发展乡村旅游,探索推进“文旅+生态”“文旅+研学”的“旅游+”新模式,组织开展传统庙会等文化旅游活动,在保护的基础上激活红色基因,让“传承”与“发展”同频共振、携手并进,促进文化与旅游的激情碰撞和深度融合,为乡村振兴注入鲜活而又持久的动能。

过往皆序章,未来皆可期。在炉家掌村驻村一年多的时间里,栗金华早就从一个“异乡客”变成“家乡人”。他将继续秉持驻村初心,问民需、访民意、解民忧,真抓实干、久久为功,让炉家掌村真正实现基础设施日益完善、产业发展稳步向前、生活环境整洁有序、乡村文化浸润人心,在乡村全面振兴路上继续书写驻村答卷。

俯下身子 以村为家

2021年5月,栗金华怀着感恩之心来到武乡。

栗金华入驻的第一站并非大有乡炉家掌村,而是贾豁乡东胡庄村。说是两个乡,一个在贾豁乡的最东北,一个在大有乡的最西北,两个村山水相连,都是距乡政府最远的村。这两个村相近的地缘、相同的习俗、相亲的血缘,让栗金华在2023年5月份由东胡庄村第一书记转任炉家掌村第一书记时能驾轻就熟。

到炉家掌村任职后,为快速了解村情民情,栗金华揣着小本子,白天往田间地头跑,与群众话桑麻、拉家常,熟悉村容村貌;晚上提着手电筒走村入户,创办农民夜校、宣传惠民政策、倾听群众诉求、谋求发展思路,很快与群众打成一片。驻村不到两个月,栗金华以双脚丈量了炉家掌村的山山水水,走遍了4个自然村150户人家,谁家的大门朝西,谁家的猪肥鸡多,谁家的地多粮多,他都了然于胸。

在一次次入户走访、一次次沟通交流中,他与群众拉近了距离,增进了感情,驻村帮扶也更加得心应手,对乡村振兴逐渐理清了头绪、有了自己的思考。“村里的主导产业是什么?适合发展什么产业?这条路什么时候能修通?如何发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用?村民的饮水安全是否得到保障?”较真的他细细梳理着群众诉求和自己发现的问题,一一向乡村干部及县有关部门咨询请教。

脚下沾有多少泥土,心中就沉



走访中,栗金华(右)记录群众诉求。

淀多少真情。栗金华从未惧怕山高路远,只因他把炉家掌村视为他的“第二个家”,在那山高水远处,有需要他去帮扶的父老乡亲。

“人心齐,泰山移”,他深知乡村振兴只靠一个人是行不通的。于是他便从抓班子、带队伍、强堡垒入手,进一步增强农村党员、群众干事创业的主动性和积极性。

为了打造坚强有力的战斗堡垒,他坚持学在前、干在前,与支村两委班子、驻村工作队协商,提出“党建强村、产业兴村、生态美村”的发展思路,在大有乡党委开展“我为群众办实事”活动的基础上,探索总结提炼了“三心工作法”,坚持爱心为先、真心投入、耐心持久,充分凝聚党员群众的思想共识和发展合力。

在走访中,栗金华发现监测户温跃伟的孙子在县城寄宿学校上学;贫困户董金平家庭生活困难,孩子正在上小学。于是他自费为两个孩子购买学习用品,嘱咐他们要好好学习。监测户任

贝父母双亡,又患有智力残疾,栗金华几经周折到帮扶单位说明情况,为她争取到了2000元困难救助资金。针对所驻村庄距离快递收发点较远的实际情况,栗金华和工作队员每次到村,都去快递收发点及时为村民取回快递分发,架起了在外务工子女孝敬留守老人的桥梁,为老人们提供了生活便利。栗金华还通过帮扶单位为村民安装了直饮水机,方便村民生活。截至目前,累计为村民销售小米2.8万斤,价值20万元,惠及全村农户。

为真正将村党支部建设成群众“主心骨”,提升党组织的公信力,栗金华充分发挥红白理事会、治保队等群体作用,引导农村党员、民兵在调解矛盾纠纷、基层治理等工作中发挥积极作用。

在栗金华的带领下,炉家掌村党支部的凝聚力、战斗力和向心力显著增强,党支部和党员“说话有人听、干事有人跟”不再是一句空话。



栗金华(左)组织留守老人开展娱乐活动。